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У статті схарактеризовано ор-
ганізаційно-технологічні особли-
вості застосування командно-гру-
пових та фронтальних ігор на 
різних етапах уроку музичного ми-
стецтва. На прикладі авторських 
розробок ігор Л. А. Римар «Знайди 
нове», «Музична вікторина», «Спів 
з іграшкою», «Ерудит», «Музичне 
тестування» та ін. продемонстро-
вано методику проведення різно-
видів групових та фронтальних 
форм ігрової діяльності на уроці 
музики, висвітлено їх навчальний, 
розвивальний та виховний потен-
ціал. Запропоновані й адаптовані в 
педагогічній практиці ігри викори-
стовуються в початковій і основ-
ній школі, вони потребують підго-
товки роздаткового дидактичного 
матеріалу, а їх результативність 
залежить від продуманої організа-
ції уроку і майстерності педагога.
Ключові слова: технологія, команд-
но-групові ігри, фронтальні ігри, 
уроки музики.

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

знаходили відповідний до його теми 
анімаційний відеоматеріал на власний 
розсуд. Цей кейс для будь-якого вчите-
ля зручний тим, що він може додавати 
чи вилучати відеоматеріал.

Хочемо поділитися із колегами 
адресами Iнтернет-ресурсів, до яких 
звертаємося для підбору фільмів, ін-
формації про них:

http://intoclassics.net/load/2-1-0-
1928, http://mults.info/mults/?id=3591, 
http://mults.info/mults/?id=2182, http://
mults.info/mults/?id=1130

http://mults.info/mults/?id=2453, 
http://mults.info/mults/?id=2314

h t t p : / / w w w. l i v e i n t e r n e t . r u /
users/3422649/post118700028,  http://
mults.info/mults/?id=2507, http://mults.
info/mults/?id=2132

h t t p : / / v i d e o . s e g o d n y a . u a /
rozhdectvenckij-multfilm-shchedrik.html

Висновок. Нагальною  потребою 
вчителя музичного мистецтва, який 
практикує з сучасними школярами, на 
наше переконання, є створення такого 
методичного забезпечення – змістов-
ного і зручного у використанні, яке до-
помагало б йому в організації процесу 
навчання й виховання засобами, одним 
із найефективніших з яких вважаємо 
твори класичної музики. Наш підхід 
базується на демонстрації на уроках 
мистецтва фрагментів анімаційного 
кіно, які добре сприймаються учнями 
різного віку, підсилюють їхню моти-
вацію до вивчення класичних музич-
них творів, зацікавлюють пізнавати й 
відшуковувати інформацію про них, а 
отже, розширюють кругозір і підвищу-
ють загальну культуру учнів. 

Використання анімаційного кіно 
посилює інтерес учнів до класичної 
музики, яка продовжує жити повноцін-
ним життям і має величезний вплив на 
людину, про що свідчать її функції. До 
кращих творів музичної класики звер-
таються сучасні митці, які працюють у 
інших видах мистецтва – зокрема й у 
кіноіндустрії: поєднання обох мистецтв 
– музики і кіно – посилює  вплив на 
людину синтетичного твору у донесенні 
його змісту і поглиблює  враження і по-
чуття від перегляду фільму.  

Розроблений нами кейс зі зразками 
анімаційного кіно, в якому звучить кла-

сична музика, пропонується до уваги 
педагогів  як один із варіантів створен-
ня колекції, необхідної і зручної у вико-
ристанні на уроках мистецтва у загаль-
ноосвітній школі. 

Порушена проблема багатоаспектна. 
Подальших досліджень і розробок по-
требує питання методики використан-
ня на уроках фрагментів анімаційного 
кіно, їх часового обмеження, педагогіч-
ного супроводу, особливостей подання 
анімаційних матеріалів залежно від 
віку учнів, теми уроку та ін. 
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КОМАНДНО-ГРУПОВІ ТА 
ФРОНТАЛЬНІ ФОРМИ ІГРОВОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ НА УРОКАХ 
МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

УДК[373.5.091.33–027.22:796]:78

Ратко Марина Валеріївна, 

Римар Ліліана Анатоліївна,

Концепція нової української шко-
ли надає пріоритетне значення 
формуванню в сучасної шкіль-
ної молоді комплексу соціаль-

но значущих компетентностей, серед 
яких ключовими є здатність працювати 
в групі, виявляти високий рівень ак-
тивності у вирішенні різних проблем, 
розвиненість комунікативних умінь та 
навичок. Докорінні зміни в освітньому 
процесі також визначають онтологіч-
ний підхід, який акцентує увагу на ро-
зумінні навчально-виховного процесу 
як одного з модусів буття людини. На-
голошується на необхідності макси-
мального співвіднесення виховання та 
навчання із життям школярів, їх розгор-
тання в системі найважливіших людсь-
ких екзистенціалій (місце у світі, сенс 
буття, щастя, самореалізація, свобода 
тощо), реалізації багатогранної жит-
тєдіяльності вихованців на високому 
культурному рівні.

Безперечним є той факт, що саме 
ігрові технології якнайкраще дозво-
ляють стимулювати пізнавальну діяль-

ність і творчу активність учнів, форму-
вати почуття причетності до того, що 
відбувається, здатність до колегіально-
го вирішення проблем, самореалізації 
в умовах вільної, не примусової діяль-
ності і, що найголовніше, – перетворю-
ють процес опанування комплексом 
ключових та предметних компетент-
ностей на цікаву захопливу справу (ін-
дивідуальну, групову, колективну). 

Ігрове начало – іманентна вла-
стивість людського буття. Це мисли-
телі помічали ще віддавна. Наприклад, 
Платон вважав, що істинний сенс люд-
ського існування полягає в тому, щоб 
«жити, граючись у найпрекрасніші ігри» 
[9, c. 212]. Німецький поет і драматург 
XVIII ст. Ф. Шиллер розумів гру як дій-
ство, в якому людина розкриває свої 
сутнісні сили, утверджується як творець 
вищої – естетичної – реальності. 

Філософи також визнавали, що ігро-
ве начало властиве мистецтву як сфері 
діяльності, пов’язаній зі створенням 
естетичних цінностей. Так, на думку 
І. Канта, в основі всіх «витончених» ми-

стецтв (словесного, образотворчого, му-
зики) лежить гра тих чи інших духовних 
сил, відчуттів людини (розуму, уявлень 
– звукових, кольорових тощо); вона 
є підґрунтям естетичного судження й 
веде до осягнення позараціональних 
сутностей [6, с. 188].

Подібні думки щодо феномену гри 
висловлював Ф. Шлейєрмахер. Сутність 
мистецтва він убачав у «грі фантазії». 
Саме в цьому процесі, на його думку, 
людина досягає внутрішньої свободи 
та усвідомлює її. 

Ф. Шлегель підносить гру до рівня 
онтологічного принципу буття Всесвіту 
(концепція Welt-Spiеl), а в мистецтвах 
вбачає віддалений відблиск цієї гри 
світу [6, с. 189]. 

Г.-Х. Гадамер постулює «священну 
серйозність гри», її «медіальний смисл», 
а мистецтво вважає найвищою стадією 
людської гри, її «завершенням», досяг-
ненням ідеального стану, перетворен-
ням на структуру [6, с. 190].

Сутність гри, модель елітарно-ігро-
вого типу культури яскраво продемон-
стрована в романі Г. Гессе «Гра в бісер». 
Автор переконливо доводить, що 
справжні майстри гри здатні проника-
ти в неосяжні іншими способами таїни 
буття – у суть сотвореного світу. Резуль-
татом гри стає досягнення найвищої 
духовної насолоди, неземного спокою, 
стану перетворення й очищення душі – 
досконалості [1, с. 153–154]. 

Феномен ігрових технологій та їх 
застосування на уроках музичного ми-
стецтва широко висвітлюється в науко-
во-методичній літературі. Характерні 
риси дидактичної гри, цілі ігор, їх кла-
сифікація предтавлена в роботах В. Бу-
катова, А. Єршової, М. Кларіна, Г. Куче-
рової, Н. Кононової. Методичні аспекти 
використання ігор на уроках музичного 
мистецтва розкрито у працях О. Лобо-
вої, О. Кубаєвої, Л. Надолинської. Мето-
дичні розробки музично-дидактичних 
ігор пропонують Н. Вєтлугіна, Т. Доро-
шенко, В. Драганчук, А. Копилова, О. Ло-
бач, А. Щиголєва. 

Окремі дослідники (К. Коротаєва) 
відзначають ефективність організації 
ігрової діяльності в навчальних групах 
– діадах, тріадах, четвірках, за техноло-
гією «Мозаїка». Переваги групових, ко-
мандно-групових і фронтальних форм 

кандидат педагогічних наук, доцент Мелітопольського 
державного педагогічного університету імені Богдана 
Хмельницького, Україна,  marina.ratko@mail.ru

вчитель-методист Енергодарської ЗШ І–ІІІ ступенів № 2, 
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ігрової роботи (та їх різновидів) поляга-
ють у тому, що вони надають можливість 
кожному учневі класу стати активним 
учасником навчально-виховного про-
цесу на уроках музичного мистецтва, 
комплексно і синхронно залучати шко-
лярів до різних видів музично-творчої 
діяльності.

Водночас результативність їх зале-
жить від ретельно прописаної техно-
логії проведення, правильно вибудува-
ної організації, сформованості в учнів 
навичок мобільної організації в групи, 
засвоєння умінь та правил коопера-
тивного спілкування та інтерактивного 
(всередині груп) й інтраактивного (че-
рез включення в міжгруповий діалог) 
співробітництва. 

На жаль, у науково-методичних 
працях найчастіше пропонується 
абрисний опис технології органі-
зації та проведення ігор на уроках 
музичного мистецтва із поодиноки-
ми методичними вказівками, а в ре-
альній освітянській практиці вчителі 
використовують ігрові форми роботи 
ситуативно. Тому метою даної статі є 
висвітлення на матеріалі авторських 
методичних розробок Л. А. Римар ор-
ганізаційно-технологічних особливо-
стей проведення командно-групових 
та фронтальних ігор на різних етапах 
уроку музичного мистецтва в сучасній 
школі.

Багаторічний авторський досвід 
(Л. А. Римар) упровадження ігрової тех-
нології на уроках музичного мистецтва 
засвідчує ефективність на етапі акту-
алізації опорних знань та уявлень учнів 
гри «Знайди нове». Її можна поступово 
впроваджувати, починаючи з 3-го кла-
су, коли у школярів уже сформувалися 
навички читання. 

Мета гри: повторити й закріпити 
навчальний матеріал, розвивати ко-
мунікативні вміння під час роботи в 
команді. 

Обладнання: картки із завданнями, 
картки із цифрами, музичний центр, ау-
діозаписи.

Технологія проведення. Суть цієї гри 
полягає в тому, щоб знайти з-поміж 
знайомого матеріалу новий термін і 
його визначення, сформулювати на під-
ставі цього тему уроку. Для проведення 
гри використовують два набори карток, 

об’єднаних спільною темою; вони можуть 
мати різні варіанти змісту, наприклад:
• перший набір карток містить наз-

ви музичних термінів, другий – їх 
визначення;

• набори карток складаються із назв 
жанрів музичних творів та їх харак-
теристик;

• комплект карток включає позначен-
ня різних елементів музичної мови;

• набори карток складаються із пор-
третів композиторів, їхніх прізвищ, 
стислої біографічної інформації або 
творів цих композиторів, їхніх ви-
словлювань, цитат про них;

• перший комплект карток може 
включати назви музичних термінів, 
а другий – фрагменти нотних текстів, 
що презентують їхнє значення.
Існує декілька варіантів проведення 

цієї гри. 
Варіант 1. Застосовується на почат-

ковому етапі упровадження ігрової тех-
нології для засвоєння учнями самого 
принципу організації гри. 

Форма роботи: фронтальна.
На дошці розташовують картки із 

першого набору, й учитель зачитує їх 
уголос. Наприклад, зразок 1.

Виконання завдання: учні підходять 
до дошки й підбирають по одній картці 
із другого набору до вибраного ними 
терміна. Картку із визначенням розмі-
щують під терміном. За правильного 
виконання завдання остання картка 
буде містити визначення нового термі-
на, тобто новий матеріал уроку. 

Варіант 2. Застосовується, коли в 
учасників гри сформовані певні навич-
ки роботи в групі. 

Форма роботи: командна.
Формуються команди, які отримують 

ігрові картки для виконання завдання 
за вище описаним алгоритмом. Після 
виконання завдання новий термін і 
його визначення розміщують на дошці. 

Варіанти перевірки:
• здійснюється учителем;
• проводиться всім класом (опитують-

ся всі бажаючі);
• взаємоперевірка за технологією 

«карусель» – розкладені картки зали-
шаються на партах, а команди міня-
ються місцями для взаємоперевірки.
Варіант 3. Репрезентує достатньо ви-

сокий рівень розвитку вміння організо-
вуватися і працювати в команді. 

Форма роботи: командна естафета.
Клас розбивається на команди за 

рядами. Із кожної команди-ряду учні 
виходять по черзі до ігрового столу, на 
якому лежать набори карток. Учасники 
гри підбирають до будь-якого знайо-
мого терміна визначення. Зробивши 
вибір, кожний учень бере із собою оби-
дві картки і повертається на своє місце. 
По завершенню виконання завдання на 
ігрових столиках повинні залишитися 
дві картки – новий термін і його визна-
чення, які озвучують капітани команд. 

Правила гри:
• під час виконання завдання не мож-

на радитися із командою;
• не можна затримувати команду, довго 

розмірковувати над своїм вибором; 
• забороняється брати картки із не-

знайомим текстом;
• якщо в наборі карток немає необ-

хідного визначення, оскільки його 
могли взяти попередні учасники 
команди, неправильно виконавши 
завдання, то учням пропонується 
взяти додаткову картку із текстом 
«немає варіанта відповіді»; 

• необхідно дотримуватися дисциплі-
ни в командах.
Оцінювання. Учитель перевіряє пра-

вильність виконання завдання. В кож-
ній команді підраховується кількість 
правильно визначених карток. Коман-
да, що набрала найбільшу кількість 
балів, оголошується переможцем.

Варіант 4. Форма роботи: фронтальна. 
Завдання виконується усім класом одно-
часно. На дошці записують назви п’яти 
музичних творів та їхніх авторів, крім но-
вого музичного твору. Кожний твір прону-
мерований. Учитель звертає увагу на те, 
що назви музичних творів, указаних на 
дошці, не будуть відповідати порядку їх 
звучання у вікторині (в аудіозапису). Один 
із таких творів учні почують уперше. 

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

Зразок 1
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Виконання завдання: учні прослухо-
вують і визначають шість фрагментів 
музичних творів вікторини. Після 
визначення музичного твору вони всі 
одночасно – за помахом руки вчителя 
(диригентським жестом) – дають від-
повідь: піднімають картку із цифрою 
або показують потрібну кількість паль-
ців, вказуючи на номер їхньої відповіді. 
Під час звучання нового музичного 
твору, який не записано на дошці, учні 
повинні плеснути в долоні.

Значущість проведення музичної 
вікторини в такий спосіб на етапі акту-
алізації опорних знань та уявлень учнів 
полягає в залученні до активної на-
вчальної діяльності кожного учня класу, 
економії навчального часу, відсутності 
стресової ситуації під час опитування, 
комплексній актуалізації візуального, 
аудіального та кінестетичного сенсор-
них каналів сприйняття інформації і 
водночас –розвитку навичок опера-
тивної логічної обробки музичного ма-
теріалу. Також проведення гри «Знайди 
нове» в різних формах завжди перед-
бачає момент інтриги, що значно ак-
тивізує музично-пізнавальний інтерес 
школярів.

У процесі сприймання музичних 
творів рекомендуємо впроваджувати 
ще один різновид музичної вікторини 
із застосуванням фронтальних форм 
ігрової діяльності. Стисло опишемо 
особливості її проведення на прикладі 
теми «Три кити в музиці». 

Мета гри: формувати і розвивати 
в учнів уявлення про основні жанри 
(типи) музики, навички визначення 
ключових особливостей кожного із них 
(пісні, танцю, маршу). 

Обладнання: аудіозапис, музичний 
центр, фортепіано; рисунки-символи, 
що ілюструють жанри пісні, танцю, мар-
шу; дошка.

Матеріал вікторини складається із 
10–12 коротких музичних фрагментів. 
Слухаючи музику, учні визначають му-
зичний жанр (пісня, танець, марш) і за-
писують під рисунком-символом цифру, 
що відповідає номеру черговості зву-
чання музичного фрагмента вікторини. 
(Зразок 2).

Під час звучання музичного фраг-
мента учні можуть перевірити своє від-
чуття жанру в русі й переконатися, чи 
зручно під цю музику танцювати або 
маршувати. 

За таким принципом можна про-
водити вікторини у 1–7-х класах на 
будь-яку тематику. Наприклад: «Вокаль-
на та інструментальна музика», «Хорова 
і симфонічна музика», «Мажор, мінор», 
«Поліфонія, гомофонія» тощо.

 На етапі вокально-хорової роботи 
ефективним є використання командної 
гри «Спів із іграшкою» (або «Співаємо 
разом»). 

Мета гри: розвивати активне слу-
хання музики, навички точного інтону-
вання, вступати в будь-якому місці пісні, 
формувати навички співу в унісон. 

Обладнання: дитяча іграшка, музич-
ний центр, аудіозаписи. 

Технологія проведення. 
Варіант 1 (за рядами). Пісня вико-

нується за рядами, а сигналом для вико-
нання слугуватиме іграшка, поставлена 
ведучим на першу парту ряду. Перехід 
від ряду до ряду ведучий здійснює в 
довільному порядку. Коли ведучий пе-
реносить іграшку, учні продовжують 
співати пісню, допоки іграшка не буде 
переставлена на іншу парту. За таким 
принципом виконується вся пісня. 

Варіант 2 (у парах). Пісня виконуєтьс 
парою учнів, які сидять за однією пар-
тою. Ведучий у довільному порядку ста-
вить іграшку на будь-яку парту в класі, 
що є сигналом для виконання пісні. 
Поки ведучий переносить іграшку, учні 
все ще продовжують співати, допоки 
іграшка не буде переставлена на іншу 
парту. 

Правила для ведучого (до варіанта 2):
• передавати естафету виконання 

пісні можна тільки тим учням, які 
зберігають співацьку поставу (в по-
ложенні сидячи);

• не можна передавати естафету в се-
редині фрази; 

• не можна передавати естафету в тих 
місцях пісні, де зустрічаються склад-
ні звороти – складний ритмічний 
малюнок, інтонаційні складнощі в 
мелодії тощо;

• не можна передавати естафету ви-
конання пісні тим учням, які порушу-
ють культуру поведінки слухача. 
Варіант 3 (в парі з ведучим) «Співай 

зі мною, як співаю я!»
Ведучий в довільному порядку ста-

вить іграшку на будь-яку парту в класі 
перед одним із учнів, що є сигналом 
для виконання ним пісні разом із веду-
чим. Коли ведучий забирає іграшку, то 
він продовжує співати пісню доти, поки 
не поставить її на парту іншому учневі; 
так виконується вся пісня. 

Зауважимо, що для проведення цьо-
го варіанта гри учителю слід вибрати на 
роль ведучого учня з хорошими музич-
ними даними (який чисто інтонує, має 
гарний тембр голосу, розвинене почут-
тя ритму), оскільки його спів повинен 
бути еталоном для інших. 

Різні варіанти гри «Спів із іграшкою» 
можуть проводити і з молодшими шко-Зразок 2
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лярами, і з учнями 5–6-х класів. Її цін-
ність полягає в активізації уваги учнів, 
розвитку внутрішнього слуху, коорди-
нації між слухом і голосом, формуванні 
навичок вступати під час співу в необ-
хідний момент. Також слід зазначити, 
що послідовне і систематичне засто-
сування гри з іграшкою дозволяє стати 
активними її учасниками тим учням, які 
за певних причин не співали (зокрема 
«гудошникам») або співали фальшиво. 

На етапі закріплення музично-теоре-
тичних понять і термінів ефективним 
є використання фронтальної гри «Му-
зичне тестування». 

Мета гри: удосконалювати уміння 
орієнтуватися у вивченому матеріалі, 
поглиблювати знання термінології, удо-
сконалювати уміння вільно нею кори-
стуватися в поєднанні з іншими видами 
діяльності. 

Форма роботи: фронтальна.
Обладнання: тезаурус, картки з рит-

мічними рисунками, картки, що ілю-
струють засоби музичної виразності, 
нотний матеріал, фортепіано, музичний 
центр, аудіозаписи. 

Ключові поняття: гра, ритм.
Технологія проведення. На дошці 

розміщені картки з термінами, під кож-
ною з них – малюнок із зображенням 
«звучних жестів» та ритмічний малю-
нок (див. зразок 3), за яким учні будуть 
виконувати свої «музичні відповіді».

Учитель зачитує тлумачення в 
довільному порядку, не називаючи са-
мого терміна, наприклад:

Зразок тлумачень термінів:

• швидкість, з якою виконується му-
зичний твір (темп);

• автор музичного твору (композитор);
• чергування в певному порядку ко-

ротких і довгих звуків (ритм);
• забарвлення звуку (тембр);
• письмове зображення звуку (нота).

Учні слухають і, визначивши термін, 
записують у зошиті ритмічний малюнок, 
розташований під ним, вказують «звуч-
ний жест», яким слід його виконувати; 
таким чином визначаються всі терміни 
в тій послідовності, у якій вони були 
озвучені вчителем, – темп, композитор, 
ритм, тембр, нота (див. тлумачення тер-
мінів та нотного запису, який подається 
у формі ритмічної партитури, та прин-
цип виконання завдання «звучними же-
стами» – зразок 4).

Перевірка завдання здійснюється за 
одним із варіантів, із урахуванням рів-
ня складності та підготовки школярів:

1) учні виконують усі ритмічні ма-
люнки без зупинки, як єдиний ритміч-
ний твір, визначеними «звучними же-
стами», за «рукою вчителя», у заданому 

вчителем єдиному темпоритмі, як вка-
зано в ритмічній партитурі;

2) учні виконують усі ритмічні ма-
люнки без зупинки, як єдиний рит-
мічний твір, визначеними «звучними 
жестами», під фортепіанний (інструмен-
тальній) акомпанемент (фонограму), 
підібраний з урахуванням тактового 
розміру, кількості тактів, стилю музики, 
динамічного співвідношення (супровід 
не повинен заглушати «звучні жести»).

Гра «Музичне тестування» (у різних 
варіантах) може практикуватися в 1–5-х 
класах. Вона дозволяє залучити до ро-
боти увесь клас загалом і кожного учня 
конкретно, виявити рівень знань, умінь 
і навичок кожного школяра за стислий 
проміжок часу. Систематичне застосу-
вання даної гри також розвиває в учнів 
почуття ритму, навички ансамблевого 
музикування, уміння вступати зі своєю 
«партією» за рукою диригента, а також 
виховує в них дисциплінованість, уваж-
ність, здатність активно працювати в 
команді в швидкому темпі. 

У процесі музикування та імпрові-
зації ефективною є командно-рольова 
гра. 

Для прикладу наведемо фрагмент 
методичної розробки уроку з теми 
«Інтонація», яку можна практикувати в 
роботі з учнями 3-го класу, а також як 
творче завдання – у 5-му класі.

Мета: осмислення семантико-екс-
пресивного значення поняття інтонації 
як засобу вербальної комунікації та му-
зичної характеристики героїв твору. 

Обладнання: текст сценарію (інфор-
маційні картки для команд), магніто-
фон, аудіозаписи («Звуки природи», 
«Увертюра» з к/ф «Діти капітана Гран-
та» І. Дунаєвського), музичні інструмен-
ти, партитури. Форма роботи: команд-
но-рольова гра.

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

Зразок 3

Зразок 4
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Організаційний момент
Вступне слово вчителя (на фоні 

звучання фрагмента з «Увертюри» 
І. Дунаєвського). Чи мріяв хто з вас про 
подорожі з пригодами й небезпеками, 
про зустріч із невідомим? Чи потрапля-
ли ви в ситуації, де треба виявити кміт-
ливість і спритність, що врятує вас? Про 
таке ви, напевно, читали книги, диви-
лися кінофільми. Хто хоче перевірити 
себе в подібній ситуації? 

 Учитель формує чотири команди 
(за бажанням учнів): «Мандрівники» 
(3–4 учні), «Туземці» (5–8 учнів), «Му-
зиканти» (6–10 учнів для озвучування 
звуків природи, музикування туземців), 
«Художники-оформлювачі» (декоратор, 
костюмер, гример, працівники сцени/
майданчика).

Підготовка до демонстрації сюжету 
(робота в групах, до 15-ти хвилин). Ко-
мандам видається інформаційна карт-
ка з текстом – описом гри (сценарію) 
й визначається час для опрацювання 
вправ з тренування вимови голосних 
та приголосних звуків, котрі використо-
вуються в запропонованій грі, у спілку-
ванні між мандрівниками та туземцями, 
– щоб учні могли вільно й чітко вимов-
ляти слова. Співрозмовники розмовля-
тимуть різними мовами і тому розуміти-
муть одне одного лише за інтонацією.

Технологія проведення гри. Звучать 
звуки природи (шум моря, вітру) у ви-
конанні групи музикантів; на фоні цих 
звуків звучать слова автора. 

Автор (учитель). Після страшної 
бурі й аварії корабля мандрівники по-
трапили на незнайомий острів. Знеси-
лені, знемагаючи від спеки й спраги, 
вони вибралися на берег. Помітивши 
кокосові пальми, всі дружно кинулися 
збивати плоди. (Група музикантів озву-
чує падання кокосів). Угамувавши спра-

гу, вони почули вдалині крики туземців 
і ритмічні удари барабанів. (Група му-
зикантів озвучує музику туземців, див. 
партитуру – зразок 5).

Автор. Зібравшись із останніми си-
лами, мандрівники рушили на звуки ба-
рабанів. Продершись крізь хащі чагар-
ників, незабаром побачили туземців, які 
зібралися навколо багаття і святкувати 
вдале полювання. Звучали удари бам-
букових паличок, плескання в долоні, 
вигадливий спів туземців, але найгуч-
нішими були обтягнуті шкурою тварин 
барабани (музиканти виконують та-
нець туземців навколо імпровізованого 
багаття. Складність нотних партитур 
залежить від рівня підготовки учнів. 

За відсутності музичних інструментів 
ритмічні партитури можна виконува-
ти «звучними жестами».  Див. зразок 6).

Автор. Страх охопив мандрівників, 
адже вони не знали, як поведуться го-
сподарі острова. Та в них не було ви-
бору, тож вони рушили назустріч, зга-
дуючи подібні випадки, що сталися з 
іншими людьми. 

Мандрівники (не показуючи страху 
туземцям, привітали їх). Три, тре, тра, 
тро, тру! (Примітка: слова невідомої 
мови – це вправи для розвитку артику-
ляційного апарату). 

(Тихо звучать ритмічні удари бара-
банів у виконанні групи музикантів. Див. 
партитуру – зразок 7. На фоні цієї музи-
ки промовляє автор).

Автор. Туземці, уперше побачивши 
чужинців, з подивом розглядали при-
бульців. Вождь племені сказав:

Вождь (із цікавістю і гідністю). Сизи-
зис, сезезес, сазазас! 

Автор. Туземці розглядали мандрів-
ників з інтересом, деякі навіть намага-
лися до них доторкнутися, жестами за-
прошуючи до свого житла.

Туземці (доброзичливо й радісно). Зги, 
зге, зга, зго, згу, зги!Зразок 5

Зразок 6

Зразок 7
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Мандрівники (із хвилюванням 
розповідають, що з ними сталося).  Ки-
ги-кигги, кеге-кегге, кага-кагга!

Автор. Туземці, не розуміючи мови 
мандрівників, подивилися убік розби-
того корабля та навперебій заговорили. 

Туземці (приязно, захоплено). Сфе, 
сфя, сфйо, сфю!

(Сцена знайомства мандрівників і 
туземців – імпровізація. Мандрівники 
представляються туземцям, запитую-
чи їхні імена).

Автор. Відзначивши, що туземці 
дуже музикальні, мандрівники вирі-
шили зробити їм приємність і здобути 
їхню прихильність, виконавши свою 
найулюбленішу пісню.

 (Виконання пісні групою мандрів-
ників з імпровізованим ритмічним аком-
панементом; на вибір учнів).

Автор. Раптом неподалік пролунало 
несамовите виття, не схоже на голос 
жодної відомої мандрівникам істоти. 

(Група музикантів озвучує крики мавп 
– зразок 8. Примітка: озвучування ви-
гуків можна виконувати як вправу за 
методикою В. В. Ємельянова – розділ 
«Голосові сигнали домовної комуніка-
ції», та описом вправ [2, с. 161–163, 
182]).

Автор. Туземці не звернули на виття 
ніякої уваги й продовжували спілкува-
тися між собою.

Мандрівники (з жахом, показуючи 
вбік, звідки долинав звук). Бдги, бдге!?

Автор.Та ось із хащі вибігла мавпа, 
знову вигукнула свій бойовий клич, 
швидко схопила ласощі й зникла в зе-
лені дерев. 

(Група музикантів озвучує крики мавп 
– зразок 9).

Автор. Мандрівники з полегшен-
ням зітхнули. Один із них подивився на 
море в бінокль.

Мандрівник (із хвилюванням). Ки-
ги-кигги! 

Автор. Уся команда корабля, що 
зазнав аварії, подалася до моря й стала 
вдивлятися вдалину.

Мандрівники (радісно закричали). 
Мли, мле, мла, мло, млу, мли! 

Автор. На обрії з’явився корабель. 
«Це наш порятунок», – подумали ман-
дрівники. (Звучить шум моря й вітру 
у виконанні групи музикантів, перехо-
дячи у запис фрагмента з «Увертюри» 
з к/ф «Діти капітана Гранта» І.  Ду-
наєвського). 

(Примітка: У цьому варіанті немає 
певного закінчення, щоб при бажанні 
можна було вигадати подальший роз-
виток сюжету. Створити стільки сюжетів, 
скільки буде цікаво учням). 

Рефлексія
Учитель (звертається до учнів-гля-

дачів). Як люди, не знаючи мови один 
одного, змогли спілкуватися? Що допо-
магало їм передавати почуття, емоції? 
(Учитель підводить учнів до висновку, 
що крім жестів, рухів, міміки найбільше 
їм допомогли інтонаційні засоби).

Зауважимо, що участь у рольових 
іграх створює оптимальні умови для 
розвитку творчих здібностей учнів, 
оскільки дає можливість проявити себе 
в різних видах художньої діяльності 
(музичній, образотворчій, сценічній), 
через ототожнення з героями дозволяє 

краще усвідомити логіку їхніх дій, ком-
пенсує потребу в емоційній сфері спіл-
кування, сприяє вихованню ініціатив-
ності, самостійності, взаємодопомоги. 

На етапі осмислення та системати-
зації матеріалу уроку в роботі з учнями 
6–7-х класів доцільно застосувати ко-
мандну гру «Ерудит». 

Мета гри: розвивати вміння аналізу-
вати, виділяти головне і систематизува-
ти матеріал теми уроку. 

Обладнання: картки із завдання-
ми, аудіозаписи фрагментів музичних 
творів, музичний центр.

Команди-учасники набирають бали 
за правильну відповідь, знайдену за 
наявності мінімуму інформації, завдя-
ки активному обміну думками, аналізу 
зібраної інформації, умінню виділяти 
ключові моменти в навчальному ма-
теріалі, робити логічні висновки та ін. 

Завдання для команд розроблені за 
сімома напрямками: музичний інстру-
мент, біографія композитора, музичний 
твір, характеристика творчості компо-
зитора, музичний жанр, музична грамо-
та, епоха, відображена в музиці.

Кожне завдання – це набір із 5 кар-
ток, об’єднаних однією темою. У кожній 
картці є додаткова інформація для роз-
ширення кругозору учнів. Зміст карток 
ігрового набору в залежності від тема-
тики та змісту завдання:
• фрагменти текстів (визначення з 

музичного словника, історичні відо-
мості, спогади сучасників про ком-
позитора тощо);

• портрети людей, які вплинули на 
творчість композитора;

• малюнки-асоціації (за музичним 
творами, музичною грамотою);

• динамічний план музичного твору 
(повністю або фрагмента);

• ритмічний малюнок, який характер-
ний для даного музичного твору або 
музичного жанру;

• виконавський план музичного твору 
(черговість вступу музичних інстру-
ментів, хору, соліста і т.д.);

• «живий звук» (звучання фрагмента з 
музичного твору, інтервалу, акорду і 
т.д. у виконанні вчителя на фортепіа-
но або в запису).
Організаційний момент. Для форму-

вання першої команди вчитель ставить 
стільки запитань, скільки учасників 

Зразок 8

Зразок 9
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буде в команді. Учні, які першими від-
повіли на них, стають учасниками пер-
шої команди. Таким чином спочатку 
формується лише одна ігрова команда. 
Наступні команди будуть формувати-
ся з числа учнів-глядачів, які заробля-
ють собі індивідуальні бали, слухаючи 
уважно завдання з ігрових карток і 
обговорення команди. Вгадавши від-
повідь, вони мають встигнути ще до 
відповіді команди гравців написати її 
на аркуші, проставити своє прізвище 
і передати вчителю. Таким чином учні, 
чиї записки були з правильними від-
повідями, стають учасниками наступної 
команди. Так поступово формується 
кожна команда.

Технологія проведення гри
Команди займають місце за ігровим 

столом у центрі класу, утворюючи коло, 
знайомляться з варіантами завдань і 
обирають тематику (напрямок). Веду-
чий розкладає картки із завданнями на 
парту по колу, заповненою стороною 
вниз.

Учитель нагадує всім учням:
• матеріали в картках згруповані за 

однією темою;
• в картках є додаткова інформація 

для розширення кругозору;
• кожний набір із завданням містить 

п’ять карток, який оцінюється загаль-
ною сумою – 4 бали, одна з карток 
є стартовою, тобто такою, з якої не 
знімаються бали;

• принцип заробляння балів – коман-
да намагається якомога менше вико-
ристати карток з набору і прийти до 
правильної відповіді завдяки мак-
симальному обміну знаннями серед 
учасників команди, аналізу запро-

понованого матеріалу; тільки таким 
чином вона зможе набрати більшу 
кількість ігрових балів.

1 етап виконання завдання
Відкрити одну із п’яти запропоно-

ваних карток ігрового набору, перша 
відкрита картка є стартовою, вона 
орієнтує команду в темі завдання (див. 
зразок  10), якщо команда зможе дати 
правильну відповідь одразу, то вона 
зберігає 4 бали і додатково заробляє 
собі імунітет, який дає право на одну 
помилку (тематика «Музичний жанр», у 
картках із завданням описується музич-
ний жанр реквієм).

Можна відкрити відразу дві картки, 
і, давши правильну відповідь, команда 
заробляє 4 бали (виконання завдання 
оцінюється як високий рівень склад-
ності). (Див. зразок  11). 

Ведучий прибирає зі столу набір 
карток, а команді пропонується вибра-
ти наступне завдання і т.д.

Якщо відповідь неправильна, коман-
да залишає ігровий стіл і займає місце 
в класі, при цьому зберігається мож-
ливість кожному учню знову потрапити 
в нову команду, яка формується із гля-
дачів-учнів.

2 етап виконання завдання
Якщо інформації на двох картках 

виявиться недостатньо, щоб дати пра-
вильну відповідь, команда відкриває 
наступну картку (наприклад, із зобра-
женням фрески Мікеланджело «Страш-
ний суд», з цього моменту за кожну 
відкриту картку вираховується 1 бал із 
загальної суми завдання 4 бали (вико-
нане завдання оцінюється в 3 бали, як 
достатній рівень складності), далі, як 
описано вище.  

3 етап виконання завдання
Якщо команда не змогла знайти 

відповідь за допомогою трьох карток, 
то відкривають наступну: наприклад, 
у картці вказується «живий звук», ко-
манда слухає фрагменти з «Реквієму» 
В. А.  Моцарта і визначає жанр, який 
був загаданий (виконане завдання оці-
нюється в 2 бали, як середній рівень 
складності); далі, як описано вище. 

4 етап виконання завдання
Команда відкриває останню картку 

із завданням, де зображений викона-
вський склад музикантів, які виконують 
реквієм (виконане завдання оцінюється 
в 1 бал, як низький рівень складності); 
далі, як описано вище.

Описана вище гра є складною в 
організаційному аспекті та водночас 
містить значний потенціал для фор-
мування у школярів широкого спектру 
інтерактивних умінь та навичок (вміння 
слухати партнерів, переконувати, аргу-
ментувати власну думку, дискутувати, 
знаходити компроміс, здійснювати са-
морегуляцію емоційного стану тощо), 
розвитку навичок аналізу інформації.

Таким чином, командно-групові та 
фронтальні форми ігрового навчан-
ня на уроках музичного мистецтва є 
дієвим інструментом реалізації си-
стемно-діяльнісного та онтологічно-
го підходів у сучасній освіті, оскільки 
допомагають залучити практично всіх 
учнів класу в активний художньо-твор-
чий процес на уроці в контексті емоцій-
но-насиченої, психологічно сприятливої 
атмосфери. Результативність їх прове-
дення залежить від комплексу чинників, 
серед яких: дотримання принципу по-
етапності, послідовності й систематич-

Зразок 10 Зразок 11
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У статті зосереджено увагу на 
аспектах, які визначають компози-
цію художнього твору як спосіб від-
творення особистісного ставлення 
митця до навколишньої дійсності. 
Висвітлено проблему навчання мо-
лодших школярів композиційним 
прийомам створення художнього 
образу. Запропоновано комплекс 
методів навчання композиції на 
уроках образотворчого мистецтва 
в початковій школі. На конкретних 
прикладах представлено авторську 
методику, яка базується на винят-
ковій важливості зазначеної на-
вчальної проблеми та відповідності 
віковим особливостям молодшого 
школяра.

Ключові слова: образотворче мис-
тецтво, художній образ, композиція, 
композиційні прийоми, дитяча ху-
дожня творчість, молодші школярі. 

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

ності упровадження ігрової діяльності, 
її застосування на різних етапах уроку, 
ґрунтовна підготовка самого вчителя до 
уроку, підпорядкованість гри його меті 
та завданням, наявність в учнів досві-
ду ігрової діяльності, сформованість 
у них базових навичок колегіального 
вирішення проблеми, детальна й чітка 
фіксація правил та алгоритму гри (про 
що учасники повинні бути поінформо-
вані до початку гри), їх усвідомлення 
та послідовне дотримання, періодична 
зміна правил гри для активізації уваги 
та інтересу учнів, підбиття підсумків по 
завершенню гри тощо.

Подальшого вивчення потребують 
такі аспекти досліджуваної проблеми, 
як уточнення класифікації фронталь-
них та командно-групових форм ігро-
вої діяльності на уроках музичного ми-
стецтва, методи і прийоми діагностики 
успішності їх застосування в роботі з 
учнями різних вікових груп. 
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Композиція будь-якого твору мис-
тецтва – це, насамперед, знакова, 
символічна форма відображен-
ня дійсності, в якій художник 

завжди відтворює своє розуміння світо-
будови, усвідомлення існуючих про-
сторово-часових зв’язків реальності та 
особисте ставлення до неї. Тобто компо-
зиція художнього твору як відтворення 
реальності має соціальні особливості 
(властиві певному соціуму, етносу), які 
відповідають закономірностям історич-
ного розвитку суспільства. На ці аспекти 
композиції впливають світоглядні пере-
конання конкретної епохи, специфіка 
міжпредметних зв’язків, громадських і 
релігійних відносин, оскільки такі філо-
софсько-мистецькі категорії, як простір 
і час, усвідомлюються й трактуються 
по-різному. Так, можна безпомилково 
визначити композиційні форми мис-
тецтва Стародавнього Єгипту, для яких 
характерним є фризова побудова; ди-
намічну композицію Стародавньої Греції 
з чітко вираженим композиційно-сю-
жетним центром; середньовічне мис-
тецтво з його відмовою від об’ємності 
та життєвості на користь декоративності, 
що було зумовлено релігійними дог-
мами; композиційний конструкт епо-
хи Відродження, в основі якого закони 


